

El Liberal

Precios de suscripción
En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, ida y vuelta 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco, Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

Ptas

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 1'00
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 de su publicación.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18.

Mahón, martes 15 Marzo de 1898

N.º 4972

SECCION POLITICA

Manifiesto electoral

El jefe del partido federal, D. Francisco Pi y Margall, dirige á sus correligionarios el siguiente Manifiesto, que á título de información, reproducimos:

«Correligionarios:

Se han convocado nuevas Cortes.

Nos llama á las urnas la voz de la patria. Vertemos hace tres años en Cuba raudales de oro y sangre; es insegura la paz en Filipinas, y nos amenaza un rompimiento con la más poderosa república de la América del Norte.

Cerca de 100.000 hombres llevamos perdidos en Cuba. Además de haber allí consumido toda la emisión de 1890, hemos de hido levantar sobre la renta de Aduanas 800 millones de pesetas. Absorben casi la totalidad de la renta los intereses y la amortización de tan crecida suma.

¿Bastarán esos sacrificios? No se paga á los soldados el miserable prest que les asignan las leyes, y van hoy camino de Cuba otros 15.000 hombres. Se deberá recurrir este mismo año á nuevas emisiones, como la guerra dure.

De no concluir la, corremos el riesgo de que los Estados Unidos intervengan en la cuestión, como hoy mismo intervienen en la de Creta las naciones de Europa, y por caso de guerra lo tome el Gobierno.

En Filipinas crece sin cesar el descontento el malestar, la inquietud, los odios precursores de nuevas luchas. Hay hambre y sed de reformas y no se las realiza. No se quiere soportar por más tiempo el yugo de las comunidades religiosas, y las comunidades religiosas siguen imperando.

¿Hemos de continuar los federales viendo con indiferencia como se conduce la nación á la ruina? Véase nuestra situación económica.

Cada año se desnivelan más los presupuestos, crece la deuda y disminuye el crédito. Los cambios suben, los valores bajan, el oro no circula, la moneda de plata tiene un valor ficticio, el Banco no cesa de arrojar papel, el hambre aumenta y arranca en todas partes tristes clamores.

Hemos de hacer oír nuestra voz en el Parlamento. Cuando no sea más que para pedir la corrección de dos grandes injusticias, urge que allá vayamos. No cabe tolerar que en la guerra se continúe enviando á la muerte sólo á los hijos de los pobres. Para honra de la nación, se ha de exigir que se castigue con dura mano á los verdugos de Montjuich y se revise un proceso que no descansa sino en declaraciones arrancadas por bárbaros tormentos.

Saldrán como siempre amañadas las Cortes, y distarán de ser la expresión de la genuina voluntad del pueblo. Tómese en cuenta que puede mucho contra los amaños y las violencias de los Gobiernos la energía de los ciudadanos; y de las Cortes, buenas ó malas, depende la paz ó la guerra, la salvación ó la ruina, la honra ó la deshonra de España. Poco podrán tal vez nuestros diputados; podrán cuando menos mostrar al mundo que hay un partido que clama por que á todo trance se concluya la guerra, se cierre la puerta á nuevos males, se pene el crimen y se salve la inocencia.

Correligionarios todos, preparaos para las elecciones. Elegid candidatos propios, no ajenos; votad á federales que estén resueltos á librar rudos combates por la paz y la justicia y no carezcan ni de talento ni de bríos para sostenerlos. Vencedores ó vencidos, daremos fe de vida, de voluntad, de fuerza.

Vuestro correligionario.»

F. PI Y MARGALL.

SECCION DE NOTICIAS

De Cuba

Los periódicos de Madrid recibidos ayer publican las siguientes noticias de la Habana:

Desde que llegaron á la isla de Cuba las primeras remesas de fardos procedentes de los Estados Unidos, y conteniendo al parecer alimentos y ropas que los yankees enviaban para socorrer á los reconcentrados, empezó á circular el rumor de que se aprovechaba el movimiento de caridad de «nuestros amigos» para introducir en Cuba grandes cantidades de artículos de los que mayores derechos de aduanas deben pagar, burando de este modo el cumplimiento de las leyes arancelarias.

Con efecto, ya está averiguado, merced al descubrimiento hecho ayer de un importante fraude, que muchos comerciantes yankees establecidos en la Habana y en otras poblaciones de la isla se habían puesto de acuerdo con los supuestos protectores de los reconcentrados para realizar un contrabando escandalosísimo.

También está comprobado que valiéndose de este mismo indigno medio se ha estado haciendo un contrabando importante de leche condensada.

Todo esto se ha puesto en claro después de las investigaciones practicadas desde ayer, que fué cuando se descubrió al reconocer unos bultos destinados á los socorros de los reconcentrados, que en vez de contener alimentos y ropas, traían relojes, joyas, pinturas y otros artículos de los gravados con más altos derechos aduaneros.

Cuando el cónsul Lee se ha enterado de lo que ocurría, ha demostrado gran enojo.

Persona que ha hablado con él dice que no se ha recatado para calificar estos hechos de indignos.

Añade Lee que efectivamente todos los fardos destinados á los socorros vienen consignados á su nombre, pero que él se limita á firmar los papeles correspondientes, dejando que intervengan y manipulen en todo lo demás á Cara Barton y á los comisionados de la Cruz Roja de los Estados Unidos.

Tan indignado se muestra Mr. Lee, que, según dicen, él mismo va á pedir á las autoridades de la isla el pronto y enérgico castigo de los culpables.

Los coroneles de los batallones de voluntarios han redactado una enérgica protesta contra el acuerdo de los autonomistas radicales, que parecen resolver el desarme de esa patriótica milicia.

La protesta no se ha publicado aún pero me consta que ha sido escrita y firmada.

Asegúrase que, en efecto, los autonomistas radicales están decididos al desarme de los voluntarios. El peri-

dico «Cuba», que se publica en Nueva York, ha insertado un documento en que así consta, y que va autorizado con las firmas de los señores Giberger, Amblard y otros significados autonomistas de la izquierda.

Propónense los voluntarios aclarar la exactitud de la noticia, preguntándose á los firmantes del documento.

Este apareció en el periódico «Cuba» hace algunos días, pero los voluntarios no han querido practicar su investigación mientras los principales firmantes del acuerdo se hallasen investidos de la inmunidad parlamentaria, y que ya no tienen por haber sido disueltas las Cortes.

LOS AVENTUREROS

UN CABECILLA VASCO

Es todo un tipo.

Se trata de un excabecilla filipino, procedente de Oyarzun, cuya curiosa historia refiere «La Voz de Guipúzcoa».

Al presentarse á indulto e indagados de las partidas insurrectas, notó el general en jefe que el que mandaba una de ellas, llamado Toribio Múgica, no tenía ni el apellido ni tipo tagalo.

Presentado con toda solemnidad de rigor Toribio Múgica á los generales Tejero y Monet, se le preguntó de qué pueblo era.

—Está muy lejos de aquí—contestó.

—¿Luego no es usted filipino?

—Llevo veinticinco años en el Archipiélago, y me considero ya como hijo de esta tierra; pero la verdad es que yo nací en Oyarzun, provincia de Guipúzcoa.

—¿Y cómo ha venido usted hasta aquí?

—Azares de la vida!

Y ya en el terreno de la confianza refirió Múgica su vida y milagros.

Estuvo en el bando carlista durante la guerra civil. El cura Santa Cruz le distinguió mucho en su partida, pero no le agradaban las ferocidades del tigre de Heralde, y un día le abandonó, yéndose con Lizárraga, quien le ofreció grados y recompensas si le proporcionaba ocasión de copar al tristemente céebre cura.

Debido saberlo éste, porque un día recibió una carta en la que se le decía: «El que me la hace me la paga» y firmaba con una cruz. Múgica, que sabía como las gastaba el cura, no pensó que de aquel momento más que en salir de España.

Marchó á Manila, y allí supo que había terminado la guerra; pero le iba muy bien en Manila con un café que había establecido.

Emprendió después la lucrativa industria de las ruletas y billares romanos con los que comenzó á recorrer las provincias tagalas, engañando indios y mestizos, hasta que éstos le engañaron á él un día haciéndole

caer en una emboscada y robándole hasta la camisa.

Desde entonces comienza la verdadera vida de aventuras de Múgica. Aprende el tagalo, rueda de un lado para otro, llega a ser varias veces gobernadorcillo, hoy le sonríe la fortuna y mañana le persigue la desgracia.

Estalla la insurrección y logra reunir un centenar de indios, a quienes dice en tagalo: «Vosotros no sabéis más que vuestro idioma y algunas palabras del «castilla»; pues bien, ahora vais a oír el idioma del «cielo». Y les larga un discurso en vasconcelo que los vuelve locos. Los indios le llaman «hijo de Dios», y le erigen en su comandante general.

Hácese la paz, Múgica recibe 500 pesos oro, y deja de ser el «hijo de Dios» para volver a emprender el negocio de las timbas ambulantes, que produce mucho.

Pero hombre—le preguntaron—no tiene usted deseo de volver a Oyarzun?

—No, señor; por allí no hay tagalos a quienes enseñar las maravillas del billar romane.

EXTRANJERO

El ejército

de los Estados Unidos

Según la prensa norteamericana el ministro de la Guerra de aquel país se preocupa de la falta de fusiles de aquel ejército de los cuales, según se asegura, sólo tiene unos 35.000 modernos, sistema Krag Jorgenson, necesitando uno seis meses lo menos para reunir los que considera necesarios, pues sólo está autorizado para construirlos el arsenal de Springfield.

Las demás fábricas de la poderosa industria armadora norteamericana sólo producen armas de otros sistemas ya anticuados.

La misma prensa dice que, según los planes de campaña hecho por el Estado Mayor del ministerio de la Guerra, los Estados Unidos necesitan colocar sobre el pie de guerra un ejército de 480.000 hombres en caso de conflicto con una nación extranjera.

Estas fuerzas serían distribuidas en la forma siguiente:

Setenta y cinco mil hombres en las costas de Nueva Inglaterra, 75.000 en la costa Central Atlántica, 75.000 en las costas de ambas Carolinas, 75.000 en las costas del Golfo de Méjico, 75.000 distribuidos a lo largo de la frontera del Canadá, 75.000 en la costa del Pacífico y 30.000 en las fortificaciones de las costas.

La Marina «Yankée»

Con motivo de la reciente catástrofe de la Habana, un periódico extranjero publica los siguientes datos sobre la marina de los Estados Unidos.

«Casi toda la oficialidad procede de la Academia naval de Annapolis.

Esta escuela consta de dos categorías de alumnos: los «cadets midshipmen» (aspirantes), desde los catorce a los dieciocho años, y los «cadets engineers», de dieciséis a veinte. De esta última clase salen los ingenieros y maquinistas navales.

La admisión de los cadets engineers tiene lugar por concurso; la de los «cadets midshipmen» se verifica en condiciones verdaderamente extraordinarias.

Cada individuo de la Cámara de Re-

presentantes tiene derecho a presentar un alumno por año; análoga facultad corresponde al distrito de Colombia; el presidente puede presentar once candidatos.

El período de estudios, en las dos categorías de alumnos, dura cuatro años, que empiezan el 20 de Septiembre y terminan el 20 de Junio.

Además de la Academia Naval de Annapolis, existe en una Escuela Superior de Táctica Naval en Newport, que admite 25 oficiales alumnos por un período de estudios que no excede de cuatro meses.

Si bien es cierto que la oficialidad de los barcos norteamericanos reúne toda clase de condiciones desde el punto de vista técnico, en cambio la marinería es muy deficiente, como número y mérito profesional.

Reclutada entre los desechos de todas las marinas del mundo. Tiene escaso o ningún afecto al pabellón nacional.

En ninguna marina son tan frecuentes las deserciones como en la de los Estados Unidos.

ITALIA

He aquí como ocurrió el duelo, según descripción de uno de los testigos de Cavallotti, el diputado Tassi:

A las 2'20 llegaron a la villa Cellere, sitio designado para el encuentro; Cavallotti con los testigos Bizzoni y Tassi. Al poco rato llegaron también Macola junto con sus testigos Fusinato y Donati, ambos diputados.

Dirigió el encuentro el Sr. Fusinato; asistían como médicos Montenovesi por Cavallotti y Cervelli por Macola. Previas las formalidades de rubrica, los adversarios fueron colocados frente a frente.

Macola esperaba con la guardia baja; Cavallotti a los pocos instantes atacó, y Macola sin parar, alargando el brazo, dirigía la punta alta. Hubo un momento en que pareció que la punta llegase al pecho de Cavallotti. Los padrinos mandaron el «alto»; pero se reconoció que no había lesión alguna.

En el segundo asalto se siguió el mismo sistema por ambas partes. El segundo «alto» se dió por haber parecido que Cavallotti había sido tocado en lo alto del pecho. Pero tampoco esta vez resultó lesionado.

Siguióse el tercer asalto siempre con el mismo sistema. Dióse la orden de parar cuando se vió que el acero de Macola, al tiempo que descartaba a la derecha había penetrado en la boca de Cavallotti.

Este no lo había advertido. Se detuvo llevándose la mano a la boca y mientras preguntaba a Montenovesi y a Bizzoni que le estaban observando: «¿Qué sucede?»—acometióle una oleada de sangre.

Apoyado en el brazo de Tassi y Bizzoni, Cavallotti anduvo los cinco pasos que le separaban de la capilla de la Villa, en donde se habían hecho previos preparativos para una completa medicación.

Al doctor Montenovesi unieron los médicos Cervelli y Ascensi.

Sentaron a Cavallotti mientras la sangre continuaba saliendo a borbotones; era difícilísimo descubrir el punto lesionado porque Cavallotti apretaba instintivamente los dientes. Pero abriéndosela por fuerza, los médicos temieron que la yugular estuviese lesionada.

Entonces se tendió al herido en la mesa y se operó la traqueotomía,

con el concurso del diputado Tassi y la condesa Cellere. Púsose de esta suerte limpiar de sangre la boca e inspeccionar el fondo de la garganta donde desdichadamente pudo observarse la herida que se sospechaba.

Se practicaron las ligaduras internas, pero durante esta operación Cavallotti expiró.

Desde el momento de la herida al de la muerte transcurrieron diez minutos.

Es imposible describir la escena de consternación que sucedió; tan violenta era la perturbación de los presentes.

Bizzoni parecía loco de dolor; Tassi le estrechaba en sus brazos.

Entre tanto Macola con sus testigos se había retirado para vestirse, esperando el éxito de la inspección médica; miraba a los que le rodeaban aterrado.

Tassi anunció la muerte a Donati, que se había adelantado a pedir noticias.

En este momento la condesa Cellere indicó a Macola la conveniencia de que se retirase con sus amigos, lo que hicieron por una puerta excusada.

Cavallotti fué llevado inmediatamente por Tassi y la condesa Cellere con sus sirvientes a una cama de un cuarto bajo de la Villa, envolviéndolo en una sábana.

Quedaron en la Villa, que dista cuatro kilómetros de la excéntrica puerta Mayor, Bizzoni, Rinaldi, Pipitone y los otros amigos.

Cuando se dirigió al terreno, Cavallotti se sentía alegre y sereno; se deleitó en la belleza de la villa y admiró la majestad de la campiña romana.

Mientras se daban las últimas disposiciones para el encuentro, Tassi, dándole un guante, le dijo:

—Estoy seguro, querido Félix, me siento tranquilo por el éxito.

A lo que respondió Cavallotti: —¿Quien sabe! Cuando uno cree estar más seguro...

Pero luego alejó de sí aquél que parecía presentimiento y volvió a sonreír.

El sitio en que ocurrió el encuentro fué elegido por él. Fué tanta la sangre que se esparció que hubo necesidad de cubrir el terreno con serrín.

Duelo entre Picquart y Henry

Telegrafían a «El Imparcial» desde París con fecha 5:

Henry herido

Se ha llevado hoy a cabo efectivamente el duelo entre el teniente coronel Picquart y el coronel Henry.

Han presenciado el duelo muy pocas personas.

El acto se ha verificado en el pica-

dero de la Escuela militar de París. Los adversarios y sus padrinos llegaron a las diez y media de la mañana al punto de la cita.

El primer asalto

Lo ocurrido se ha conocido por el relato que uno de los padrinos ha hecho en el salón de conferencias de la Cámara de diputados.

Comenzó éste por declarar que habían adoptado toda clase de precauciones para evitar la presencia de los curiosos.

Los adversarios llegaron vestidos de paisano al Picadero a tiempo que caía una copiosa nevada, y mientras

los padrinos medían el terreno y se ponían de acuerdo en algunas cuestiones Picquart y Henry se despojaron del abrigo y de otras prendas, quedando ambos con sólo una camiseta de franela sobre el tronco.

Dada la orden de ataque comenzaron el primer asalto, que ha sido muy reñido.

Cruzados los aceros por el tercio de la hoja se acometen ambos con bríos, manteniéndose a pié firme.

Ninguno ceja durante largo rato.

Los semblantes de ambos contendientes aparecen sonrientes y tranquilos.

Suspensión del combate

De repente Mr. Ranc, padrino de campo, interpone su bastón entre las armas, creyendo que el teniente coronel Picquart tenía atravesado el cuello por una estocada.

Suspendida la lucha, es reconocido Picquart por los médicos y éstos declaran que no había recibido aquí ni el menor rasguño.

La estocada había pasado rozando una oreja.

Se reanuda el combate con nuevas y vivísimas acometidas.

Término del lance

Picquart se tira a fondo, y entonces Henry se tira a fondo y deja escapar la espada.

Alza entonces la suya Picquart, se acerca el médico y examina a Henry.

Este tenía una herida penetrante en el codo que afectaba al nervio cubital, y que había determinado la rigidez de los dedos de la mano derecha.

Además se descubrió en el antebrazo un rasguño que no había advertido Henry en el ardor del combate.

Dióse éste por terminado entonces, se visten ambos adversarios y al salir del Picadero saludan con el sombrero sin darse la mano.

Visitas

La herida del coronel Henry es leve. No necesitará guardar cama.

Durante el día ha recibido muchas visitas.

Una de las primeras ha sido la del general Boisdeffre.

Ecos políticos

La votación en las Cámaras yankees, por unanimidad, de cincuenta millones de dollars para la guerra, debiera haber abierto los ojos al Gobierno fusionista. ¿Verdad? Pues, no, señor. Sagasta, D. Pio, Moret y consortes continúan viéndolo todo de color de rosa.

Para ellos ese acto que ha llamado la atención, no de los españoles, que hace tiempo sabemos en qué parará todo esto, sino de todas las naciones europeas, ese enorme crédito votado por todos los legisladores en masa no significa nada. Son cosas de los «jinges».

La actitud ante un hecho semejante por parte de nuestro Gobierno, responde ó a un refinado disimulo, ó a una simpleza colosal.

En uno ú otro caso huelga un Gobierno así, y debe ser arrojado del poder.

Pero, ¿quién lo puede hacer? El partido republicano, dividido por agentes del poder, no está en condiciones. El pueblo lleno de desfallecimientos y dudas de que han llenado su animo los malvados, no sabe a quien seguir. El instituto armado que pu-

diern hacerlo, gracias á los entrometimientos de un Romero Robledo, acaso no sería secundado como debiera.

En resumidas cuentas; tenemos que soportar lo actual con todas sus bojezas y humillaciones, porque no se ve la salida del callejón.

En esto consiste la fuerza de los plácidos señores que nos mandan y deshonran.

El «New York Herald» supone que el representante inglés en los Estados Unidos fué á ver al presidente Mac Kinley para ofrecerle el apoyo de Inglaterra en el caso de complicaciones con alguna potencia europea.

Dicen también los yankees que se deben aliar el Norte de América é Inglaterra, como hijos de la misma raza para imponerse al mundo.

En un caso así Rusia y Alemania se encargarían de quitarles la venda de los ojos.

Y si la alianza de esos dos colosos es contra España solamente ¡brava hazaña sería por cierto!

Una nación esquilimada y pobre, que ya no le queda más que defender su honra, produciendo la alianza de dos naciones ricas, pobladas y fuertes sería un colmo.

Creemos por lo tanto que la alianza de la libra esterlina con el tocino sea más bien por si alguna nación europea dice aquel 'o de; ¡alto el despojo!

Más motivos de tranquilidad:

«La comisión de asuntos militares de los Estados Unidos examina el proyecto de movilización inmediata de cien mil hombres en las costas Sud. Reina actividad en los departamentos de Guerra y Marina. Mister Long se propone comprar buques de guerra.»

Eso no es nada, dirá D. Práxedes. Alarmas de los jingoistas. A mi me consta que las ideas de Mac-Kinley no pueden ser más pacíficas.

La verdad es que los fusionistas parece que están gobernando la China y que están á mil leguas de España.

La venida del Sr. León y Castillo á Madrid ha llamado la atención. Se ha dicho que en vista de las complicaciones con que amenazan los Estados Unidos, había sido llamado para sustituir á D. Pío Gullón en el ministerio de Estado.

Si fuese cierto, lo celebraríamos, pues en ese ministerio se está necesitando un hombre formal y enérgico que no sea el hazmerreir de los yankees y compañía.

Además que León y Castillo contrabalancearía la nefasta influencia del Sr. Moret.

Pero no será verdad tanta belleza. Estamos condenados á infantil D. Pío á perpetuidad.

MAHÓN

Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento de esta ciudad, al objeto de celebrar la correspondiente sesión ordinaria de costumbre.

Mañana publicaremos los acuerdos adoptados.

En el vapor correo «Ciudad de Mahón» salido esta tarde á hora de itinerario para la capital de la provincia, han sido embarcadas unas veinte y cinco cabezas ganado vacuno y cincuenta de lanar.

En dicho buque marchan algunos

inscritos en la marina al objeto de pasar á Cartagena para su ingreso en la Armada.

Se hace de cada día imposible el tránsito por nuestras calles y rampas que dan al muelle, á causa de las pedreas de la gente menuda que al paecer no escarmentan nunca por más quejas que lancemos á la publicidad.

También son harto frecuentes las molestias de los transeúntes que han de sufrir sus impertinencias, de todo lo cual esperamos que por quien corresponda, se tomarán las disposiciones necesarias para evitar tales anomalías, que desdican de la cultura y morigeración de que siempre ha tenido fama nuestra ciudad.

Mañana á la una y media de la tarde saldrá un coche para Alayor desde la extremidad de la calle del Castillo, regresando á esta ciudad á las ocho de la noche, admitiendo pasajeros á precios económicos.

En «La Última Hora» de Palma del sábado leemos el siguiente telegrama:

Importantísima promesa

Madrid 11, 10'35 n.

Berlín.—Anoche celebróse un banquete al que asistió el Emperador Guillermo II.

La conversación recayó sobre los asuntos de Cuba, y entonces el emperador levantóse, colocó la cruz de la espada sobre la mesa y pronunció estas importantísimas palabras:

«Os aseguro que mientras sea Emperador de Alemania, los norteamericanos no se apoderarán de Cuba.»

«La Unión Republicana» también publica el siguiente:

Madrid 11, 10'40 n.

Londres.—«The Standart» afirma que todas las potencias extranjeras excepto Alemania y Austria han ofrecido á los Estados Unidos permanecer neutrales en caso de una guerra con España.

Leemos en «La Última Hora» de Palma:

«Las Sras. viudas, huérfanos, individuos de la clase de tropa y padres de los fallecidos en campaña, que cobran pensión por la Delegación de Hacienda de estas Islas, tanto de la capital como de los pueblos de la Provincia, que no hayan recibido la circular del Centro de Pasivos de las Baleares, se les suplica se sirvan mandar nota de la calle y número de la casa donde habitan al expresado Centro, Plaza de la Constitución número 45 piso 1.º, para un asunto que puede interesarles.»

El señor Gobernador de la provincia en una circular inserta en el «Boletín Oficial» del día 12, recuerda á los señores alcaldes, presidentes de mesa y demás funcionarios que han de intervenir en las operaciones electorales, las disposiciones que habrán de tener en cuenta á fin de que dicho acto se verifique con la legalidad que debe resplandecer siempre en la emisión del sufragio.

El partido de Mallorca presenta la siguiente candidatura para diputados á Cortes.

Don Antonio Maura Montaner, don

Pascual Ribot Pallicer y don Miguel Santandreu Vadell.

De los cinco puestos que hay en el encasillado, quedan dos vacantes que se dicen estarán ocupadas por un conservador y un carlista.

El partido republicano, según opinión de su órgano en la prensa, se abstendrá en las próximas elecciones.

Ha sido aprobado el proyecto de obras necesarias para la instalación de las Hijas de la Caridad en el Hospital Militar de esta Plaza. Al propio tiempo se ha dispuesto que su presupuesto, importante 910 pesetas, sea cargo á la dotación del material de Ingenieros en el ejercicio en que se ejecuten las obras, que no podrán llevarse á cabo hasta que el gasto necesario para esta atención sea incluido en presupuesto, según lo dispuesto en real orden circular de 4 de Febrero último.

«La Marítima» compañía mahonesa de vapores nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 16, 10'15 m.

Fondeado «Menorquin» las cinco cuarenta sin novedad.—Ginart.

Ayuntamiento de Mahón

Reemplazos

El día 22 del corriente mes se reunirá este Ayuntamiento en las Casas Consistoriales á las nueve de la mañana para fallar los expedientes de excepción del servicio militar, instados por los mozos del Reemplazo del corriente año y de los sujetos á revisión de 1895, 1896 y 1897 que quedaron pendientes para este día.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 14 Marzo 1898.—J. Biale Coll.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 16 Miércoles

S. Heriberto ob. cf. y S. Abraham ermitaño.

Sale el sol á las 6'10.—Pónese á las 6'8.

Luna: Sale 3'13 M.—Pónese 1'52 M.

Crónica marítima

Buques despachados

Día 15 Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahón» cap. D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes efectos y bali.

Para Barcelona, bal. á v. esp. «Terresita» pat. Juan Ramón con 6 trips. y lastre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 14, t.

Un telegrama oficial de la Habana dice que los insurrectos mataron á los cabecillas

Cayito, Nuñez, Espinosa y otros porque trataban de presentarse. Las tropas persiguen á los asesinos.

Madrid 14, t.

Los buques americanos que se encontraban en Lisboa zarparon con rumbo desconocido.

Auméntase la confusión ante las contradictorias y alarmantes noticias que se reciben de New York.

Madrid 15, m.

El gobierno Español ha adquirido el crucero chileno «Almirante Onoggas.»

Es inexacto que la escuadrilla se quede en Puerto-Rico. Se detendrá en Canarias y Puerto-Rico el tiempo necesario para abastecerse de víveres.

Cotización Oficial

Madrid 14 Febrero 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like 4% interior, Amortizable, Cubas 1886, Banco España, Tabacalera, París á la vista, Londres id., Aduanas, Filipinas.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Table with 3 columns: Item, Din., Pap. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrao, Marítima, Maquinista Naval.

Manual de Elecciones

PÍDASE EN CASA DON JUAN ESPÍ Arravaleta 12 A, MAHÓN

PRECIO: UNA PESETA

PLATO DE POSTRE

El ajeno, licor alcohólico, es una droga mortal, cuyo uso prohíbe la higiene de manera por demás categórica. Si sus cualidades aperitivas son problemáticas, no cabe duda de su deletérea acción.

Son por demás numerosas las citas de las personas que han sucumbido por el uso del ajeno, y no son menos escasos los ejemplos que se citan de individuos que por usarlo se han visto reducidos á un embrutecimiento evidente, mucho peor que la muerte misma.

Los bebedores de ajeno principian por sufrir perturbaciones digestivas, distensiones gaseosas en el estómago, más tarde temblores en los dedos y manos, que con suma dificultad pueden sostener y manejar los instrumentos manuales de su trabajo.

Por último, la vista se perturba, hué el sueño, la palabra se entorpece, el carácter se agría; los ojos se inyectan y los sentimientos morales desaparecen, hasta que en tal estado pasan las víctimas á ser objeto de estudio de los alienistas y moradores de los manicomios.

